



我市首次举办橄榄球赛事

□文/图 本报记者 杨光

11月6日,2019年河南省橄榄球锦标赛在市体育中心体育场开赛,比赛项目为英式七人制橄榄球,来自全省的13支队伍、200多名选手参加了比拼,也吸引了许多观众到场观看。记者了解到,本次比赛是我市首次举办橄榄球赛事,我市派出了两支男队和两支女队参赛。

绿茵场上勇者争王

11月6日上午,来自濮阳、南阳、鹤壁等地以及省体育运动学校的164名运动员组成13支代表队,在绿茵场上展开厮杀,角逐“最后的王者”。

比赛场上,运动员们头戴软头盔,嘴里放着牙套,在场上激烈冲撞、奋力争球、灵巧带球奔袭,双方奋力拼搏的场景赢得观众阵阵喝彩。

记者了解到,这是橄榄球比赛首次在我市上演,吸引了不少观众观看。在13支参赛队伍中,我市代表队表现亮眼。

15岁的文婉婉是漯河女子一队队员,她来自临颍县王孟镇,过去是学校足球队队员。“橄榄球与足球完全不一样,对身体素质要求很高,团队协作意识要求很强。”文婉婉说,希望能够通过参加更高级别的比赛,取得好成绩,为家乡争光。

来自临颍县王孟镇的体育老师李振峰也来到现场观摩,他说,他的五名学生都输送到了漯河体校学习橄榄球。“目前我也在摸索橄榄球教学,争取让更多的孩子接触到这项运动。”李振峰说,橄榄球是新项目,对孩子们的前途有利。

我市走得较为靠前

英式七人制橄榄球,是橄榄球运动的一种新兴玩法,场地、规则与传统15人制橄榄球大致相同,但因人数少,比赛节奏较快而且平均得分较高,普遍受到欢迎,现为世界运动会的正式竞技项目,是2016年巴西奥运会正式比赛项目,也是我国全国运动会的比赛项目。

橄榄球运动是一项集速度、技术和力量的球类运动,被称为勇者和强者的运动,兼具体育运动的挑战性、刺激性和观赏性。橄榄球运动尽管在我国还是个新兴的体育项目,但有着巨大的潜在发展空间。

记者了解到,我市在开展橄榄球运动方面走得较为靠前,目前已经培养出一批优秀队员,代表我省在全国多项赛事中荣获佳绩。

2016年,我省举办了第一



运动员在比赛中持球奔跑。



运动员在比赛中接球。



赛前一起加油。



比赛中争球。

届七人制橄榄球公开赛,正式启动橄榄球项目。“虽然这次橄榄球公开赛没有漯河代表队,但有漯河籍选手的身影。”市体校相关负责人介绍,当时体校已经开始选拔队员进行训练,并以其他方式参与到比赛中。

2018年11月,为了参加第二届全国青少年运动会橄榄球项目体校乙组比赛,省体育局在我市体校完成了男队的组建,运动员均为体校适龄学生。市体校聘请了教练,并带队到山东进行集训,一个月之后参加了二青会预赛,最终取得了第七名。

今年7月份,在山西太原二青会决赛现场,来自我市的运动员们接连战胜北京队、广西队、天津队等强敌,以小组第一名的身份进入半决赛,成为赛场一匹黑马。

在最后的半决赛中,队员们暴露出训练时间较短、赛场经验不足的问题,仅获得第四名,但这也创造了我省橄榄球运动在全国大赛中的最好成绩。

推动橄榄球进校园

近几年来,橄榄球项目在国内发展速度很快,河南省也

加快了步伐。省社会体育管理中心橄榄球项目主管杨勇介绍,本次比赛参赛人数和参赛队伍水平都创我省橄榄球赛事新高。通过这次比赛可以看到,目前我省橄榄球竞技水平在提高,说明参赛地市很重视,训练和选才抓得很好。

“河南省橄榄球运动目前还处于推广普及阶段。我们的任务一是选拔人才备战全运会,二是推进橄榄球进校园。”杨勇说,目前我省的橄榄球队以体校为主。橄榄球运动项目投入少,容易推广,一个球,一身衣服,一个场地就够了,学校更容易操作。橄榄球运动讲究速度团队配合,并且对抗比较多,需要有良好的身体素质,这和我国建设体育强国的要求相吻合。

“漯河基本位于河南省中心位置,高铁比较方便,本次比赛选在漯河,能够照顾到我省各个地市的代表队,也能扩大赛事的影响力。”杨勇说,2019年河南省橄榄球锦标赛安排在漯河举行,也是看中了漯河良好的场地硬件设施、专业的赛事运营团队和便利的交通。希望漯河通过首次举办橄榄球比赛,能进一步推进橄榄球运动的发展。

延伸阅读

名词解释

橄榄球,球类运动的一种,盛行于英国、南非、美国、法国、澳大利亚、爱尔兰、新西兰、阿根廷、日本、加拿大和意大利等国家。1823年起源于英国拉格比,原名拉格

比足球,简称拉格比。

因其球形似橄榄,在中国称为橄榄球。拉格比是英国中部的一座城市,那里有一所拉格比学校,它是橄榄球运动的诞生地。

起源介绍

在拉格比学校,有一位名为威廉·韦伯·艾利斯的学生,因为一次踢球失误感到懊恼,一时心血来潮,便抱起球跑向对方球门。此动作虽然犯规,却引起在场观众的兴趣。此后在该校的足球比赛中,抱球跑便频频发生,并逐渐传播开来。后来经由一些热心人士的研究和改善,便逐渐发展成为一项新的运动。于是从拉格比学校开始发展的一种足球衍生运动,便

称之为“拉格比足球”。

但是,后来的历史学家经过仔细考证,发现这个故事纯属子虚乌有,但是传说的力量是强大的,它已经深入人心。如今在拉格比学校还树立着一块石碑,上面刻着:“此碑纪念威廉·韦伯·艾利斯的勇敢行动。”甚至连橄榄球的最高荣誉,橄榄球世界杯的奖杯也是以威廉·韦伯·艾利斯命名,称为威廉·韦伯·艾利斯杯。

发展历史

1900年,时任奥委会主席顾拜旦将英式橄榄球引入奥运会。在1900年伦敦奥运会、1920年安特卫普奥运会、1924年巴黎奥运会,橄榄球是正式比赛项目。在四届奥运会橄榄球比赛中,美国队获得了两次冠军,法国队和澳大利亚队各获得一次冠军。1925年顾拜旦辞职后,德·马耶·拉图尔担任奥委会主席。从此,集体比赛项目在奥委会受到限

制,橄榄球从奥运会项目中取消。2016年,7人制英式橄榄球恢复为奥运会项目。

1987年国际橄榄球理事会举办了第一届世界杯男子橄榄球锦标赛,1991年又举办了第一届世界女子橄榄球锦标赛。从此,各国在橄榄球技术打法上互相交流、互相学习、战术水平迅速提高。橄榄球以其独特的魅力风靡全球。

主要赛事

橄榄球世界杯赛是国际橄榄球理事会的首要赛事。1987年,首届橄榄球世界杯赛由澳大利亚和新西兰联合主办,之后每隔4年举办一次。

2011年橄榄球世界杯在新西兰进行,全球近10亿观众收看了新西兰与法国的决赛,最终新西兰以8

比7获胜夺得世界杯冠军。2015年世界杯在英格兰、威尔士进行。2019年世界杯于9月20日至11月2日在日本举行,南非橄榄球队决赛中以32比12大比分击败英格兰队,时隔12年再次获得冠军,这是南非队在橄榄球世界杯历史上第三次折桂。

衍生运动

美式橄榄球,也称美式足球,是橄榄球运动的一种,源自英式橄榄球,是美国最流行的运动,为北美四大职业体育之首。橄榄球传入美国后规则改变,是一种对抗性很强的接触性体育运动,球员需穿戴头盔和护具出场。

自1960年开始,美式橄榄球超越篮球和棒球成为美国最受喜爱的运动项目。每年1~2月,AFC和

NFC的两个联赛冠军会在某个指定的城市争夺文斯·隆巴迪奖杯,这个总冠军赛也就是“超级碗”,拥有超过一半美国家庭的电视收视率,同时全世界有超过150个国家和地区电视转播这场比赛。“超级碗星期天”已经成为年度大戏,基本上成了一个非官方假日,该赛事同时也是全美收视率最高的电视体育节目。